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Књи га о мр жњи – Са ре чи на де ла, од го во ра до зло чи на мр жње,  

Бе о град: Слу жбе ни гла сник, 245 стр.

Ig no tas nul la cu ra tio mor bid – мо то је ко јим је мо гла за по че ти и ова књи-
га, рас пра ва о мр жњи и ње ним по сле ди ца ма.1 Мр жња је де ми јург ве ћи не 
не по чин ста ва. Од Ка и но вог бра то у би ства, опи са ног у Би бли ји, сма тра се 
по кре та чем су ко ба и ра то ва, по је ди нач них и груп них зло чи на. Ова мит ска 
при ча, ме та фо ра је о кон флик ти ма ко лек тив них иден ти те та у са вре ме ном 
све ту – зло чи на у ко ме стра да чо ве чан ство. А „ве ли ки зло чи ни да на шњи це 
су јав ни зло чи ни“, ка ко нас на то под се ћа аме рич ки фи ло зоф То мас Нај гел.2 
Због то га, сту ди ја Јо ва на Ћи ри ћа, на уч ног са вет ни ка Ин сти ту та за упо ред-
но пра во и су ди је Устав ног су да Ср би је, до бро до шла је за струч ну јав ност 
и об ја вље на у пра во вре ме, ка да из но ва ра сте пли ма мр жње у по ли тич ком 
и јав ном го во ру.

Књи га о мр жњи об ја вље на је у Слу жбе ном гла сни ку, у окви ру „Прав не 
би бли о те ке“ и ње не еди ци је „Вла да ви на пра ва“. Прав на би бли о те ка, ина че, 
осно ва на је 2005. го ди не, с ци љем пу бли ко ва ња де ла из прав не обла сти. 
Из у зев за ко на и про пи са у ин те грал ном об ли ку, до пу ње ним и пра те ћим 
са др жа ји ма, пред го во ром и ре ги стром пој мо ва, у окви ру по ме ну те би бли о-
те ке об ја вљу ју се и ко мен та ри, суд ска прак са, уџ бе ни ци и при руч ни ци, 
пе ри о ди ка и мо но гра фи је. На уч не сту ди је об је ди ње не су у еди ци ји под на-
зи вом – Вла да ви на пра ва од 2013. го ди не. На зив ове еди ци је ука зу је на те жњу 
Гла сни ка да ути че на уна пре ђи ва ње прав ног си сте ма, раз ви так прав не на у-
ке и сте пен прав не кул ту ре на ших гра ђа на. У ме ђу вре ме ну, од осни ва ња 

* Овај при каз је на стао на осно ву бе се де на про мо ци ји Књи ге о мр жњи, одр жа не у 
Га ле ри ји Пе тра До бро ви ћа у Бе о гра ду, 29. сеп тем бра 2021. го ди не.

1 Lat. – Не по ку ша вај те из ле чи ти оно што не раз у ме те. 
2 То мас Нај гел, Пи та ња јед ног смрт ни ка, Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 2020, стр. 103.
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Прав не би бли о те ке, пред ста вље но је око сто ти ну на уч них мо но гра фи ја, из 
раз ли чи тих прав них обла сти, јав ног и ци вил ног пра ва, чи ме се ово јав но 
пред у зе ће ета бли ра ло као во де ћи из да вач прав них из да ња не са мо у Ср би ји, 
не го и у ре ги о ну. 

Иа ко по во ка ци ји – прав ник кри ви чар, ау тор се у овој књи зи ни је опре-
де лио за прав но по зи ти ви стич ку ана ли зу кри вич ног де ла мр жње у до ма ћем 
и упо ред ном пра ву. Уме сто то га, он је пред ме ту ис тра жи ва ња при сту пио на 
све о бу хват ни ји и мул ти ди сци пли нар ни ји на чин, ко ри сте ћи зна ња и из во ре 
из исто ри је, пси хо ло ги је, со ци о ло ги је и по ли ти ко ло ги је. Струч на тер ми но-
ло ги ја је све де на на ра зум ну и огра ни че ну упо тре бу, уме сто то га јед но став-
ним опи си ма и из ра зи ма, че сто илу стро ва ним ци та ти ма из по зна тих де ла и 
при ме ри ма, ау тор је на сто јао да у нај бо љој тра ди ци ји Бе о град ске прав не 
шко ле – ја сно, пре ци зно и ана ли тич ки, из ви ше раз ли чи тих угло ва, из ло жи 
ком плек сно те о риј ско и прак тич но пи та ње, и на тај на чин га при бли жи пу-
бли ци – струч ној и ла ич кој јав но сти. Сва ка ко да је ти ме упу тио и ва жну 
по ру ку – да нам је по треб на де ба та о про бле му сен зи тив ном са прав но док-
три нар ног, јав но по ли тич ког, етич ког, па и ре ли ги о зног аспек та.

Те ма – зло чин и го вор мр жње – сло же на је и ин три гант на. У прав ној 
те о ри ји, са кри вич но прав ног аспек та, ак це нат је на су зби ја њу и кри вич но-
прав ном санк ци о ни са њу го во ра мр жње. Са по зи ци ја уну тра шњег пра ва, у 
обла сти устав ног пра ва, али и ме ђу на род ног пра ва, го во ру мр жње се при-
ла зи ком плек сни је – са ста но ви шта за шти те људ ских пра ва и сло бо да. Та ко, 
Европ ски суд за људ ска пра ва је у сво јим од лу ка ма на сто јао да ус по ста ви 
кри те ри ју ме рав но те же из ме ђу оно га што пред ста вља га ран то ва ње сло бо де 
из ра жа ва ња и ка жња ва ње го во ра мр жње. Ве ли ка европ ска по ве ља сло бо де, 
по зна та под на зи вом Кон вен ци ја за за шти ту људ ских пра ва и сло бо да, у 
чла ну 10. шти ти сло бо ду удру жи ва ња. С дру ге стра не, овај суд, као и су до ви 
ши ром све та, па и док три на, по ку ша ва ју да от кри ју гра ни це сло бо де из ра-
жа ва ња, од но сно ле ги тим ни циљ из ме ђу оно га што је по зна то као за шти та 
основ них де мо крат ских вред но сти, као што су то ле ран ци ја и плу ра ли зам, 
на су прот бе зо бал ној сло бо ди го во ра као при род ног пра ва, од но сно зло у по-
тре би пра ва (ви де ти: члан 17. Кон вен ци је). Ау тор је у аван ту ри од ре ђи ва ња 
смер ни ца у ре ша ва њу по ме ну тог прав ног ре бу са (стр. 86) упо зо рио на бла гу 
ка зне ну по ли ти ку, а са дру ге стра не на тен ден ци ју ре три бу ти ви зма. Да кле, 
бли жи је кон се квен ци ја ли стич ком при сту пу, ка да се ра ди о свр си и ка жња-
ва њу зло чи на, што је по сле ди ца и ње го ве фи ло зоф ско-ре ли ги о зне по зи ци је. 
У том по гле ду, не по ка зу је ис кљу чи вост ни ти јед но стра ност, већ твр ди да 
се мо ра ју бри жљи во са гле да ти све окол но сти сва ког слу ча ја. 

На ред но обе леж је књи ге је да она ни је при пре ма на у скла ду са уо би-
ча је ним шни том, по уна пред пред ви ђе ном пла ну, где се де ло ви тек ста сла жу 
у на уч но-си сте ма тич ну и ко хе рент ну це ли ну. На ви ше ме ста, из но ва се су-
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сре ће мо са слич ним на во ди ма и при ме ри ма, а при ме ћу је мо да су не ки од 
њих ко ри шће ни у ње го вим прет ход ним на уч ним ра до ви ма ста ри јих и по 
де це ни ју или две. То ука зу је на још је дан ква ли тет „до зре ва ња“ за кљу ча ка 
и основ них те за у тек сту и сце на рио спон та ног на стан ка мо но гра фи је. Од-
ре ђе не не до стат ке на ла зи мо и у то ме да су од ре ђе ни еле мен ти и под те ме, 
из о ста вље ни или ру ди мен тар но об ра ђе ни. Ипак, и осим од го ва ра ју ћих 
ме то до ло шких не до ста та ка књи га пле ди ра као за о кру же но на уч но ис тра-
жи ва ње. 

У са др жин ском сми слу, ово издање чи не 37 тек сто ва, ко ји мо гу и са мо-
стал но да ег зи сти ра ју као по себ ни на уч ни ра до ви. Ови тек сто ви об је ди ње ни 
су у три де ла. У пр вом де лу, ко ја но си на зив „О мр жњи уоп ште“, ау тор је 
по ста вио ме то до ло шки оквир ис тра жи ва ња, ана ли зи рао ра ци о нал не и ира-
цио нал не ко ре не мр жње, као и то ка ко она мо же би ти зло у по тре бље на и 
ко ри шће на на ин ди ви ду ал ном и ко лек тив ном пла ну. У свом пр вом тек сту, 
ау тор рас пра вља о до бру и злу, уз оби ла то ци ти ра ње фи ло зоф ских и ре ли ги-
о зних ста но ви шта и уз на во ђе ње ре зул та та со ци о ло шких и по ли ти ко ло шких 
ис тра жи ва ња за кљу чу је да тре ба од ба ци ти ма ни хеј ско схва та ње по ко ме чо век 
по при ро ди ни је зао. Мр жња, као и зло, мо же би ти „обич на“ и „док три нар-
на“, за раз ли ку од оне пр ве ла ко пре по зна тљи ве, јер се ра ди о ма ни фе ста цији 
уо би ча је них људ ских сла бо сти као што су за вист, па кост и по хле па; иде о-
ло шка мр жња при хва та да је зло до зво ље но ка да те жи ле ги тим ном ци љу, уз 
тен ден ци ју да се на мет не сви ма (стр. 18), не рет ко про жи ма ју ћи се са по је-
ди нач ном мр жњом. Сим бо ли овог док три нар ног зла обе ле жи ли су ХХ век 
– Гу лаг, Ау швиц, Ја се но вац, Го ли оток. Већ у овом тек сту ау тор је угра дио 
сво је основ не апо ри је – ка ко се су прот ста ви ти злу и мр жњи, да ли је зло у 
ма њем оби му по жељ но за рад оп штег до бра, да ли је чо век, по при ро ди, пред-
о дре ђен да бу де зао или до бар или га дру штве не окол но сти чи не та квим? 

Ау тор мр жњу од ре ђу је као „ин тен зив но не при ја тељ ство и авер зи ју“ 
ко ја „обич но по ти че из стра ха, љут ње или осе ћа ја не за до вољ ства“ (стр. 21). 
Ука зу ју ћи на то да ова де фи ни ци ја има сво јих не до ста та ка, он ис ти че зна чај 
емо ци ја у сва ко днев ном жи во ту, осо би то у оба вља њу од ре ђе них про фе си ја, 
из два ја страх као емо ци ју од ути ца ја на мр жњу и ка ко се она из сво је ира-
ци о нал не при ро де ра ци о на ли зу је кроз ве ли ке дру штве не су ко бе (нпр. за ни-
мљи ва је па ра ле ла о мр жњи у ислам ском све ту из ме ђу ши и та и су ни та, 
од но сно Ср ба и Хр ва та као ма ни фе ста ци је или син дро ма нар ци зма и „ма лих 
раз ли ка“). Са од ре ђе ном дис тан цом, уо ча ва да мр жња мо же би ти „нор мал-
на“ до од ре ђе не гра ни це, ка да пре ла зи у па то ло шко ста ње (стр. 31). Као за-
себ не те ме раз ма тра на је и мр жња пу тем ин тер не та и по ја ва тзв. хеј те ра, као 
об лик јав ног мал тре ти ра ња, ни ма ло бе за зле на, те уло га пред ра су да у на-
стан ку раз ли чи тих об ли ка мр жње, вик ти мо ло шке зло у по тре бе као ору ђе 
про па ган де и ма ни пу ла ци је и дру ги ви до ви ма ни фе ста ци је мр жње. Ау тор 
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при ме ћу је да у на у ци ни су пре ва зи ђе ни епи сте ми о ло шки про бле ми ве за ни 
за од ре ђи ва ње и ко ри шће ње основ них пој мо ва, по пут мр жње, ира ци о нал ног 
и дру гих пси хо ло шких фе но ме на. Та ко ђе, твр ди да је ка жња ва ње го во ра 
мр жње уме сто ре три бу ти ви зма нео п ход но за сно ва ти на ре сто ра тив ној прав-
ди, по ку ша ју да се од ме ри пра ва ка зна, ни пре ви ше бла га ни пре ви ше стро-
га, с ци љем пре ва спи та ња учи ни ла ца кри вич ног де ла. С тим у ве зи ту ма че-
њу ак та мр жње мо ра се при ла зи ти оба зри во, јер вер бал не по ру ке раз ли чи то 
ин тер пре ти ра ју онај ко их ша ље и онај ко их при ма, што је пот кре пио при-
ме ром у Хр ват ској по чет ком 90-их, ка да су из ја ве и по ступ ци но ве вла сти 
опреч не са до та да до ми нат ном ју го сло вен ском ре то ри ком о брат ству и је-
дин ству има ле по се бан од јек код срп ске ма њи не (кра ји шких Ср ба, стр. 53) 
а ти ме и иза зва ле бу ђе ње срп ског на ци о на ли зма. 

У дру гом де лу, под на зи вом „О го во ру мр жње“, ау тор нас де таљ ни је 
упо зна је са свр хом и на чи ни ма по ли тич ке ин стру мен та ли за ци је мр жње. 
По пут ле пљи ве сме се, мр жња хо мо ге ни зу је ма се и омо гу ћа ва ма ни пу ла ци ју 
јав ним мње њем. У књи зи су по себ но об ра ђе ни и по ве за ни пој мо ви, као што 
су: под стре ка ва ње, про па ган да, не ги ра ње зло чи на, по ли тич ка ко рект ност, 
али је и ана ли зи ра на на ци стич ка про па ган да, за тим ан ти срп ска про па ган да 
у Хр ват ској и го вор мр жње про тив Ср ба. Ау тор је об ја снио и раз ли ку из ме-
ђу раз ли чи тих об ли ка про па ган де, као што је ди рект на и скри ве на про па-
ган да и ње ну ве зу са кри вич ним де лом под стре ка ва ња. У овом де лу, ау тор 
је ис тра жио ка ко је зло чин мр жње ин кри ми ни сан у ме ђу на род ном, упо ред-
ном и срп ском за ко но дав ству. На по кон, он скре ће па жњу на Ср бе као жр тве 
го во ра мр жње, у да љој и бли ској про шло сти, па та ко ана ли зи ра уста шку 
ан ти срп ску про па ган ду од 30-их го ди на про шлог ве ка, али опи су је и ме диј-
ску хи сте ри ју, низ па ра док са ве за них за ко лек тив ну стиг ма ти за ци ју и су ђе ња 
за го вор мр жње на кон гра ђан ских су ко ба на про сто ру бив ше Ју го сла ви је. 
При том, под се ћа на из ја ву Фра ње Туђ ма на да је „ге но цид при род на ствар 
ако се ра ди о ʼиза бра ном на ро дуʼ као што је хр ват ски на род и пра вој ве ри као 
што је ка то лич ка“, што је не дво сми сле но, ди рект но и отво ре но про па ги ра ње 
и под сти ца ње ге но ци да пре ма Кон вен ци ји о спре ча ва њу и ка жња ва њу зло-
чи на ге но ци да (стр. 72). 

По ен та ау то ра је да је го вор мр жње, оби ла то ко ри шћен у за пад ним ме-
ди ји ма, имао ра ци о нал ну по за ди ну – да се ко ри сти за „при пре му бу ду ћих 
рат них опе ра ци ја про тив Ср би је и ње них гра ђа на“ (стр. 103). То је ујед но и 
ар гу мент у при лог ње го вој основ ној те зи да по сто ји по ве за ност го во ра и 
зло чи на мр жње. Ћи рић раз ви так ан ти срп ске ре то ри ке си ту и ра на по че так 
XX ве ка, у пред ве чер је Пр вог свет ског ра та; ме ђу тим, она је и ста ри ја од 
ње го вих за кљу ча ка. У том сми слу, ин те ре сан тан је слу чај на шег углед ног 
др жав ни ка Је вре ма Гру ји ћа, ко ји је као је дан од пр вих пи то ма ца срп ске вла-
де за по чео шко ло ва ње у Не мач кој сре ди ном XIX ве ка. Убр зо, већ на кон 
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пр вих пре да ва ња на сту ди ја ма у Хај дел бер гу, Је врем Гру јић на пу шта Не мач-
ку и од ла зи у Фран цу ску, због ра си стич ких и ан ти сло вен ских по ру ка свог 
про фе со ра.3 Та ко ђе, ин три гант но је и ис тра жи ва ње исто ри ча ра и књи жев-
ни ка Џор џа Вот со на (Ge or ge G. Wat son) са Кем бри џа о Кар лу Марк су и 
Фри дри ху Ен гел су као за чет ни ци ма иде је по ли тич ког ге но ци да. Иде о ло зи 
со ци ја ли зма твр ди ли су да по сто је при ми тив ни на ро ди и дру штва (по пут 
Ба ски ја ца, Бре то на ца, Шко та и Ср ба), ко ји су „ра сно сме ће“ и тре ба их ис-
тре би ти, јер су не до вољ но раз ви је ни у исто риј ском сми слу за ре во лу ци ју. 
Мр жња је у овом сми слу ра ци о на ли зо ва на, а удар „ре во лу ци о нар ног хо ло-
ка у ста“ за де сио би срп ски на род,4 што ће се на жа лост об и сти ни ти је дан век 
доц ни је на кон Марк со вих и Ен гел со вих тврд њи.

Ау тор под вр га ва кри ти ци и до ма ће кри вич но за ко но дав ство и но во у-
ве де но кри вич но де ло – не ги ра ње зло чи на ге но ци да, као об лик вер бал ног 
де лик та тј. по себ ног об ли ка го во ра мр жње. С тим у ве зи, на пи та ња ко ја 
гла се – да ли је у европ ском пра ву пре о вла дао све то на зор да је за шти та од 
мр жње ва жни ја од вред но сти сло бо де го во ра и да ли је Ха шки три бу нал 
оти шао ко рак да ље, од лу чан да пу тем сво јих пре су да пре кро ји и ре ви ди ра 
срп ску исто ри ју, он и не оче ку је од го вор. Ин кри ми на ци јом по ме ну тог кри-
вич ног де ла до пу ште но је огра ни ча ва ње сло бо де го во ра, али је ди ле ма и 
да ље при сут на – ко ји су раз ло зи ње го вог уво ђе ња у на ше за ко но дав ство. 
Осим то га, у по себ ним тек сто ви ма раз ма тран је но ви по јам уста но вљен у 
јав ном го во ру – по ли тич ка ко рект но сти и ње го ва зло у по тре ба као вид угро-
жа ва ња сло бо да.

У тре ћем де лу, под на зи вом „Зло чи ни мр жње“, ау тор са гле да ва ево лу-
ци ју овог пој ма, од ње го вог на стан ка, упо тре бе, де таљ но екс пли ци ра ју ћи 
(од ре ђу ју ћи) по јам, а за тим и ње го ву ин кри ми на ци ју у кри вич ном за ко но дав-
ству бив ше Ју го сла ви је и у Ре пу бли ци Ср би ји. Ујед но, он ну ди ко мен та ре и 
об ја шње ња у ве зи са пи та њи ма ко мо же би ти учи ни лац овог кри вич ног де ла, 
шта учи ни о ца мо ти ви ше да учи ни зло чин мр жње и ко мо гу би ти жр тве. 
Иа ко се тру ди да бу де што пре ци зни ји, на во ди да се углав ном ра ди о пси-
хо па та ма, а да жр тве мо гу би ти при пад ни ци по је ди них гру па, као што су 
хо мо сек су ал ци и Је вре ји, или чи та ви на ро ди, по пут Ср ба. Ње го ви од го во ри, 
што и сам при зна је, ни су и не мо гу би ти та ко јед но знач ни. Ако су по чи ни-
о ци зло чи на мр жње пси хо па те, мо ра мо се озбиљ но за бри ну ти, јер ста ти сти ке 

3 По да так пре у зет од: Јо ва на Ми ли ће ви ћа, Је врем Гру јић – исто ри јат све то ан дреј ског 
ли бе ра ли зма, Но лит, Бе о град, 1964, стр. 36–37.

4 Ви ди: Wat son Ge or ge, The Lost Li te ra tu re of So ci a lism, Lut ter worth Press, 1998, стр. 77. 
У до ку мен тар ном фил му „Со вјет ска при ча“ (Тhe So vi et Story) Вот сон ци ти ра Марк са и Ен-
гел са и за кљу чу је да су оче ви мо дер ног по ли тич ког ге но ци да. Део овог до ку мен тар ног 
фил ма у ко ме је и ин тер вју са Вот со ном био је до сту пан на лин ку: https://www.you tu be.co m/
watch?v=j921XPca2J0, по се ће но: 24. 9. 2021.
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по ка зу ју да је све ви ше пси хо ло шки обо ле лих осо ба. У том слу ча ју, у бу дућ-
но сти жи ве ће мо у све ту ко ји ће обе ле жи ти по раст на си ља иза зва ног мр жњом. 
Ако је ан ти срп ска про па ган да у по след њој де це ни ји про шлог ве ка има ла 
при кри ве ни циљ, а то је кон струк ци ја окри вља ва ња жр тве та ко да Ср би 
бу ду оп ту же ни за не по сто је ће зло чи не (што је по слу жи ло као увер ти ра у 
агре си ју на на шу зе мљу), због че га је та кав дис курс још увек сна жно при-
су тан у за пад ној јав но сти. 

Ау тор је већ у уво ду књи ге об ја снио да је ње го ва по бу да би ла да при-
ка же и от кри је због че га је срп ски на род био објект го во ра и зло чи на мр жње. 
У сво јим тек сто ви ма об ја снио је да је у Хр ват ској по сто јао кон ти ну и тет зло-
чи на и де ла мр жње у Дру гом свет ском ра ту и гра ђан ском ра ту 90-их го ди на 
про шлог ве ка. Те зу да су зло чи ни би ли по сле ди ца ду бо ко уко ре ње не мр жње, 
ау тор по кре пљу је на во ђе њем ни за на чи на уби ја ња и ма са кри ра ња Ср ба. Иза 
ових окрут них и сви ре пих зло чи на кри је се па то ло шко зло, али и „ра ци о-
нал на“ ко му ни ка циј ска по ру ка да у но вој ра сно чи стој др жа ви не ма ме ста 
за Ср бе. Ау тор, при том, ни је на ци о нал но ис кљу чив, јер ка да ка же да „зло 
не ма на ци ју“ (стр. 17), то ем пи риј ски до ка зу је ни зом при ме ра ко јим илу-
стру је сво ју те зу, на во де ћи и слу ча је ве ка да су Ср би би ли у уло зи жр та ва, 
али и зло чи на ца.

На кра ју књи ге сле ди обим на ли те ра ту ра, са ви ше сто ти на ре фе рен ци. 
За кљу чу је мо да је ау тор акри бич но и са ве сно при сту пио из ра ди ру ко пи са. 
Књи га се са за ни ма њем чи та, јер нас ко ри сте ћи сво ју еру ди ци ју ау тор упу-
ћу је на ци та те, при ме ре, до га ђа је и де та ље из по ве сти, ве што их укла па ју ћи 
у те мат ски оквир. Због то га је она ин те ре сант на не са мо струч ној јав но сти, 
не го и обич ним гра ђа ни ма. Чи та лац ће има ти про блем да са вла да емо ци је 
док вас ау тор под се ћа на ужа сне зло чи не 90-их го ди на, ка да је ме ђу на ци о-
нал на мр жња би ла по гон ско го ри во за гра ђан ске ра то ве: Ср би су би ли у 
уло зи жр тве, по пут по ро ди це Зец, али и зло чин ца, као што је то Ве се лин 
Вла хо вић Бат ко, вој ник Ре пу бли ке Срп ске осу ђен за уби ство око 40 гра ђа на 
углав ном не срп ске на ци о нал но сти. Ау тор се не ус те же да де таљ но опи ше 
ма са кре, па је за чи та о ца ути сак да „у сво јим ру ка ма др жи хро ни ку спу шта-
ња у па као“, ка ко је Ла у ра Најт-Ја ђик опи са ла сво је ути ске о при ро ди зла у 
по ли ти ци у књи зи пољ ског пси хо ло га Анд жеј ха Ло ба чев ског.5 

Ука жи мо још јед ном на то да је ау тор на сто јао да бу де што објек тив-
ни ји у ана ли зи, исто вре ме но екс пли ци ра ју ћи раз ли чи те аспек те зло чи на 

5 Ви де ти: Ла у ра Најт-Ја ђик, „Пред го вор“, у: Анд жејх Ло ба чев ски, По ли тич ка по не-
ро ло ги ја – на уч на сту ди ја о при ро ди зла при ла го ђе ног за по ли тич ке свр хе (из да ње је пре ве-
де но код нас и об ја вље но у из да њу Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Бе о град, 
2011, стр. 25). По не ро ло ги ја је на уч на ди сци пли на о по ли тич ком злу, ко ји је Ло ба чев ски 
уте ме љио као ре зул тат ис тра жи ва ња по сле ди ца ко му ни зма и фа ши зма у Ис точ ној Евро пи 
и Не мач кој.
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мр жње, из по зи ци је по чи ни ла ца де ла али и жр тве (вик ти мо ло шки аспект). 
Ни зом пи та ња, ау тор чи та о ца под сти че на раз ми шља ње и кри тич ко са гле-
да ва ње. Та ко по ста вља ре то рич ка пи та ња – за што се зло ду же пам ти од 
до бра и да ли је це ло куп на исто ри ја људ ског ро да, ка ко ка же Бо дри јар, исто-
ри ја зла. На кра ју, опо ми ње нас да је нео п ход но не са мо про це су и ра ти зло-
чи не, не го и не го ва ти кул ту ру се ћа ња, као по ка за тељ од го ва ра ју ћег од но са 
пре ма жр тви. Због то га, сло жи ће мо се са ау то ром, ова књи га слу жи раз ви-
ја њу ду ху ди ја ло га и то ле ран ци је.

Да тум при је ма ра да: 13.10.2021.
Да тум при хва та ња ра да: 23.01.2022.


